

评论员观察

耿店村成立乡村实用人才培训学院,以灵活多样、行之有效的方式,对农村青年展开专业技能培训,帮助返乡发展的年轻人增长见识、提升能力,成为更富成长性的新型职业农民。这样一来,返乡创业就更容易成功,被“召唤”回来的年轻村民就更容易留下来,不会轻易重返外出打工之路。

如何留住年轻人,这村给出了答案

评论员 王学钧

如何留住年轻人,一直是横亘在大多数乡村面前的一道难题。在聊城茌平的耿店村,这道难题显然已经有了答案。3年前,在外打工的90后夫妻任引坤、崔广丹回到家乡耿店村,做起了辣椒专业户。他们俩,一个负责在大棚里种辣椒,一个负责在村里的蔬菜批发市场卖辣椒,一年就能挣50多万元。按照他们的说法,如今干一天比在外打工一个月挣得还多。既然可以这样,谁还会舍家撇业外出打工呢?如今,耿店村的蔬菜大棚已从起初的60多个发展到700多个,在外打工的110多名年轻人全部返乡创业。群雁归乡,生机盎然。年轻人的回归,为颇显空心化的耿店村注入了动力和活力,让这个原本不无萧索的村庄呈现一派欣欣向荣的景象,成了远近闻名的富裕村和乡村振兴的模范村。如此这般的乡村蝶变,主要得益于当地有关方面的积极作为。为了留住年

轻人,耿店村党支部上下求索,做了大量的工作。在村民将信将疑的情况下,党员干部带头集资15万元,在村里建起蔬菜批发市场。随后,又牵头建起了育苗场,成立了合作社。排水问题、用电问题、道路问题,各种犯愁的事、作难的事,村党支部都想方设法帮着解决。这样一来,对外出打工的年轻人而言,返乡种菜卖菜不仅收入值得期待,也基本没有啥后顾之忧,只需在家门口放心大胆地干就是了。不仅如此,当地还基于耿店村的实践,成立了乡村实用人才培训学院,积极对接山东省农科院、山东农业大学等多所科研院校,以灵活多样、行之有效的方式,对农村青年展开专业技能培训,帮助返乡发展的年轻人增长见识、提升能力,成为更富成长性的新型职业农民。这样一来,返乡创业就更容易成功,被“召唤”回来的年轻村民就更容易留下来,不会轻易重返外出打工之路。

耿店村的探索是推进乡村振兴的生动实践。乡村振兴是乡村振兴的关键,而乡村振兴的关键在青年。耿店人很好地看到并抓住了这一点——围绕传统“强项”蔬菜产业,以看得见的投入和感得到的决心,竭力把村里的年轻人留下来,把外出打工的年轻人引回来,并为他们提供触手可及的知识与技能培训,这让村里的蔬菜产业有了更好的人力资源和人才支撑。而在这个过程中,作为基层党组织的耿店村党支部发挥了关键性的作用。如果没有村党支部的精心谋划与率先垂范,村里的就业创业环境不会发生这么大的改变,不会对村里的年轻人有这么大的吸引力。高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务,全面推进乡村振兴是高质量发展的应有之义。耿店村的实践告诉我们,乡村振兴、组织振兴不仅是乡村振兴的重要标志,更是推进乡村振兴的强大动力。

医院推出共享厨房 “家里的味道”也是一种疗愈

观点

考虑到有些患者住院时间长,整天吃大食堂可能会想念家里的味道,近日陕西省人民医院专门开设共享厨房,院方准备了各种食材蔬菜,“零加价”提供给患者家属使用。不少患者看病、住院治疗过程往往需要几个月甚至更长,家属和患者都面临一日三餐这个重要问题。医院的饭菜不好吃,家属送饭太折腾,后来有各种公益组织和爱心人士通过众筹等方式开办爱心厨房供家属做饭,温暖疗愈着一颗颗因为病痛而无助焦虑的心。全国各地的医院附近,都有类似的爱心厨房不时涌现。感动之余必须看到,要解决患者和家属的做饭吃饭问题,单纯依靠民间人士献爱心是不够的。不少地方政府就此也拿出一些指导意见,推进“营养食堂”,鼓励大中型医院试办“爱心厨房”,提供厨具调料,供肿瘤、贫困、特殊用餐、长期住院患者等使用。政府指导、医院推进、民间出力,这样构成一股合力,才有可能有效推进爱心厨房系统化、规模化和专业化地运营下去,促进患者康复,减轻家属负担。(北京晚报)

教授上课26年没PPT 启示教育之道的回归

没有PPT,也没有书和讲义,指尖紧攥的三寸粉笔,是黄方林教授最得力教具。近日,中南大学土木工程学院力学系教授黄方林“坚持26年手写板书”,引来不少网友点赞。教育信息化时代,PPT已成为多媒体教育教学的重要工具,有利于学生思维拓宽,有效调动学习积极性。然而,PPT也是一把双刃剑。不少教师依赖甚至迷信课件,一切都打在PPT上,令学生应接不暇,教学过程被PPT所绑架,师生之间的热烈交流荡然无存。而“N年不变”的课件,更让很多学生开始怀念有板书的“老师时代”。去年,全国政协委员、中国社会科学院文学研究所研究员刘宁就提交了一份关于PPT的提案,认为课堂教学过度使用PPT对基础教育和大学人文素质教育造成了很多负面影响。“黄老师上课从不带教材,不用PPT,全部采用板书授课。比如弹性力学,他能记住课本中的所有公式,每次上课都能一步一步推导。”之所以有底气坚持26年手写板书,是基于黄教授对每门课程、每本教材都有自己的感悟,“所有公式和例题都在我的脑子里”。通过一步步抽丝剥茧般的推导,更能让学生了解其中奥妙。当然,说到底PPT只是工具,取决于人怎么去使用,要避免喧宾夺主。无论是用PPT还是粉笔,都要重视对教育之道的回归。(智巷)

扫除盲道上的障碍,让盲童少些摸索

评论员 张泰来

近日,一段盲童走盲道进校园的视频在网络热传。视频中,一名瘦弱的男孩身背双肩包,摸索着走在盲道上,一不小心跨到盲道之外,又小心翼翼地摸索着回到盲道,短短150米的距离,男孩走了十多分钟。每一步都走得艰难,每一步又走得如此坚定。看到视频不少人泪目,表示以后再也不会在盲道上放杂物。视频里的盲童名叫刘妍雨,今年12岁,是济南特殊教育中心六年级的一名学生。12岁,正是花朵一般的年纪。刘妍雨却因为先天的疾病,连外出、走路都要付出常人难以想象的努力。目不能视,这是成年人都难以承受的苦痛,这个12岁孩童的遭遇让人心疼。生活以痛吻我,我却报之以歌。面对不公的命运,瘦弱的刘妍雨表现得异常坚强。他没有消沉,积极地适应着这个世界,享受着生活所能给予他的一切。

在家人帮助下,通过无数次的练习,他学会了顺着盲道走路,学会了独立吃饭、洗脸、刷牙。在特殊教育中心,他成了一名小学生,努力地学盲文,掌握应该掌握的知识。更难能可贵的是,他还是一个性格开朗、爱好广泛的孩子,会弹吉他,爱唱歌,还自己养了小鱼……这一次,他又主动对父亲说要独自走到学校。对于一个盲童来说,这是一个不小的挑战。做出这个决定,他不知道克服了多少恐惧,做了多么激烈的思想斗争。让人欣喜的是,他最终下决心并成功走到了学校。刘妍雨的故事如此励志,却又如此辛酸。伴随着社会发展进步,关心爱护残疾人成为社会共识,但不容否认的是,我们的社会对残疾人还不够“友好”,残疾人在出行、购物等方面,还存在着诸多困难。比如,在许多城市确实有盲道,能够正常通行的却十分有限,断头、设置不符合规范,被占用等情况不胜枚举。以至于,能够在家独

自走动的刘妍雨,在外面、在校门口,却只能在家人相伴下“摸索”前行。刘妍雨的父亲说,把孩子走盲道的视频发到网上,是炫耀,是为儿子的勇敢骄傲,也是希望引起更多人对盲童、对盲道的关注,不再在盲道上放杂物,妨碍通行。为刘妍雨,家人做了能做的一切,他们能够帮助孩子坚强,却无法帮他清除盲道上的障碍。关爱残疾人,彰显着社会的文明和温度。家人做不到的,社会有义务帮他们做到。关爱残疾人,关爱盲童,每个人都应从身边小事做起,行动起来,扫除盲道上的障碍,让盲童少一些摸索,让家长多一些放心。

投稿邮箱 qilupinglun@sina.com



扫码下载齐鲁壹点 找记者 上壹点

编辑:蓝峰 组版:刘燕

公告声明 省级媒体 天天发布 服务监督:0531-88778968 [山东各地] 证件挂失/企业声明/拍卖/公告程序等

齐鲁晚报 18615502833 18615502822 18615502811 全天咨询 手机微信

通知 青岛海曼动物保健品有限公司,统一社会信用代码:91370213797549198U,现定于2022年11月10日在青岛海曼动物保健品有限公司会议室[山东省青岛市李沧区308国道860号(集中心办区)]召开公司全体股东会,会议内容:公司注销事宜。请王志强、李志刚(仅限本人)准时参加。届时王志强、李志刚(仅限本人)未参加股东会者,将视为贵方弃权!特此公告!

诚聘 山东登报服务连锁机构:基于市场拓展需要,诚聘具有互联网思维的营销人才、办公内勤(熟悉排版)各数名。英雄不问出处,年龄学历等均不可一概而论,只要进取。有意者请将简历发送至123181202@qq.com 合则约见 工作地点:济南 泰安 潍坊 济宁等主城区0531-88778968

拍卖公告 受有关单位委托,我公司定于2022年11月15日17时00分起通过济宁市公共资源交易网(https://jngszj.jnztbt.cn:4430/JiNing)采用网上竞价的方式公开拍卖:微山县两城镇东单村土地使用权一宗及地上建筑物38处。土地使用权权利人为济宁城投嘉华房地产开发有限公司,不动产权证号为鲁(2022)微山县不动产权第0001707号,权利性质为国有出让,用途为工业,土地面积为58866.00m²,使用期限至2041年11月23日;地上建筑物均无证,包括传达室、实验室、办公室、制冰车间、冷库、集体宿舍、水塔等共计38幢,建筑结构主要为混合、砖木,建筑面积总面积约4649.82m²,参考价为15678731元。有意竞买者,请于2022年11月14日下午16时前在济宁市公共资源交易网上注册报名,于2022年11月15日下午17时前将竞买保证金200万元汇入济宁市公共资源交易服务中心账户(网上报名系统自动生成账号)并持保证金汇款凭证及有效身份证件到我公司办理竞买登记手续。特别提示:详情请登录济宁市公共资源交易网(https://jngszj.jnztbt.cn:4430/JiNing),请仔细阅读网上拍卖出让公告及网上拍卖出须知所有条款内容。标的展示时间及地点:2022年10月18日-2022年11月14日,标的所在地:济宁市吴泰闸路43号中石油石化办公楼5楼511室 联系电话:0537-2386066、17686187780 山东传奇国际拍卖有限公司 2022年10月18日

沂蒙山区域山水林田湖草沙一体化保护修复工程(费县森林保育工程) 占用大青山自然保护区的公告 沂蒙山区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程(费县森林保育工程),因不可避让,需占用大青山自然保护区,现将该工程占用大青山自然保护区的情况公示如下: 工程建设内容:沂蒙山区域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程(费县森林保育工程)包括生态蓄水池(塘)、生态溢流坝、生态保育通道、生态保育管网。部分工程位于保护区实验区,占用保护区实验区总面积0.1742hm²。 公示期满后,如无异议,我局将依法上报该工程占用自然保护区申请。在公示期间,如有异议,请向费县自然资源和规划局提出异议申请。 特此公告 联系人:李明 电话:15966421008 费县自然资源和规划局 2022年10月17日